



7月6日晚上7点半,迎着淅淅沥沥的雨滴,火车在经历几次短暂停靠之后,终于顺利抵达固原站。7月7日一大早,“现代快报海原支教团”从固原市区赶往海原县高台寺村远景希望小学,与孩子们第一次见面。

随后两天,16志愿者们与115名当地学生已经通过课程彼此熟悉,孩子们通过学习获得了知识,志愿者们则通过讲授课程收获感动。

□现代快报记者 曾德/文
见习记者 马晶晶
现代快报记者 赵杰/摄



丁道昌老师教孩子们打乒乓球



刘平老师和孩子们互动

远景希望小学开课啦!

支教志愿者们现场PK,都要在孩子们面前争夺最高人气

初见

来了新老师 孩子们眼睛都亮了

听说学校里将有远道而来的老师上课,附近村民都十分乐意将孩子们送过来。

“学生来得太多,刚刚已经让一二年级的学生回去了,现在留下来的是三至五年级的学生。”校长张汉成说道,“之前通知学生来学校,没想到来的这么齐全。”

7月7日当支教团到达远景希望小学时,突然从教室里跑出来一群孩子要给支教志愿者们搬行李,眼神既好奇又胆怯。有的孩子会怯怯地说一声“老师,我帮你吧”,然后拘谨地看着志愿者,期望得到肯定的答复;有的孩子则默默地拿起行李就要

往前走,都来不及拦住。

“不用,不用。”面对着这么热情的孩子们,支教志愿者赶紧动手将行李往宿舍搬。

“孩子们在等你们一起吃饭,都盼望着你们下午给他们上课了!”学校老师太红晨说,不少学生一大早就来到学校,对这些新老师充满好奇。

午饭时间,孩子们从教室去食堂的路上会路过志愿者所在的办公室,几乎每个人都会扭头朝办公室里头张望,咧嘴笑笑之后,又害羞地跑开。即便是走到了教室门口,也会三五成群地聚在一起,谈论着这群远来的新老师。

课程

孩子画笔下 心中不一样的世界

7月7日一开课,就让“现代快报海原支教团”的支教志愿者们着实领略了这群孩子们的创造力,特别是一堂美术课下来,更是让老师透过每一个孩子的画笔触摸到他们心中不一样的世界。

“今天的课程是线条画,就是让孩子们用一根线条来画出内心的世界,然后再给它们涂上色彩。”美术老师朱晓智在教室里看着孩子们按自己的想法来涂涂画画,很欣慰地说道,“每幅画背后肯定都有孩子的独特想法。”随手翻看孩子们交上来的画作,会觉得一堆线条里水彩笔涂下的颜色斑斓得晃

眼,每个孩子都在自己的线条画上备注下自己的梦想。“我想去看看大海”“我希望家里的苹果树多结点果子”“我希望像老鹰一样飞到天上去”“我想有个大花园,可以种好多小树小花”……这些都是孩子们对自己内心世界的一句话注解。

“嗯,刚开始不会画,就乱画的。”三年级学生马龙的画看上去都是纠结的线条缠绕在一起“后来老师慢慢教我,我就很高兴,一点一点涂颜色,还在这画上了一个大拇指,是画给老师的。”马龙悄悄地与记者分享了个秘密。



张丰羽老师给孩子们上美术课

选课

操场变秀场 志愿者上阵秀才艺

午饭过后,支教志愿者与学生都自发地聚集在一起,开始了“第一次亲密接触”。打篮球、滚铁环、玩空竹……几项热身运动之后,孩子们已与志愿者们熟络起来,甚至还玩起了投篮比赛。

由于16个志愿者各有所长,大伙决定来一场PK赛,展示才艺之后由孩子们选择要上谁的课。一听有“竞争机制”,志愿者都使出浑身解数,希望能吸引来更多的学生。

学生层层叠叠围坐在台阶上,待选的老师则一个个排队等待“秀时间”。“各位好,等会各位老师介绍完自己后,大家就在心里默默地决定要不要选他的课,不选的咱们也别提前说,

只鼓掌。”志愿者刘平自发地当起了主持人,其他15位志愿者则轮番上场,各自使出绝招“招揽”学生。

有人在着装上先声夺人,比如志愿者杜娟花就穿着白大褂,提着医药箱站到学生面前,给孩子们展示了包扎等医学小常识;有人以情感攻势“俘获人心”,比如独轮车男孩的表演就让现场的学生张大了嘴,而他最后一个握手更是让小朋友们兴奋不已;有的人则有点幽默又要狠,比如要教数学的大学生葛乃鹏就在介绍完自己后,加了一句:“数学是必修课,你们一定得选啊。”;更多的人则是以才艺取胜,比如志愿者马小玛就当场来了一段孔雀舞。

学生选老师 一家三口人气最高

16位志愿者介绍完自己之后,便齐齐地站成一排,忐忑地等候学生的选择。远景希望小学的学生们第一次面对这样选老师的方式,感觉还有点不适应,有点讷讷地继续坐在台阶上,等着主持人刘平催促几次之后才反应过来,刷刷地冲到心仪的老师背后,每个支教者身后都拖上了一条长长的“小尾巴”。

学生们实实在在用“脚”投票的行为,让志愿者们都倍受鼓励。“没想到有这么多孩子感兴趣,我觉得特别开心,虽然我是高中老师,但我特别想教小孩

子。”教竖笛的张艳丽老师在现场的一番激情演讲为她赢来了不少忠实粉丝。

而要说PK赛的人气王当属全家上阵的体育老师徐为荣一家,而此前徐老师与孩子们的积极互动已经打下了良好的“群众基础”。徐老师带着爱人葛见珠、女儿徐壹往学生们面前一站,立刻掌声就响起来。“我们此行的目的就是想给大家带来快乐,陪你们一起学习、一起游戏、一起成长。”这一家三口一出场就掀起了高潮,学生们都争抢着要往他们的身后蹿。

花絮

住进农户家 志愿者新奇又感动

7月7日支教志愿者刚到学校,校长张汉成就照计划把他们分别安排进了学校宿舍和三户农户家里,老乡们一早听说支教的老师要过来住,早就已经安排妥当,有一户李奶奶家甚至还为志愿者粉刷了墙壁、铺上了海绵垫。

“我们一看床垫都是新的,还在炕上铺上海绵垫,说是怕我们南方人睡不惯炕。”住在李奶奶家的志愿者朱娟说,她

在农户家里感受到了老乡们的淳朴与好客,也在闲聊中了解到了他们生活的不易。

“奶奶家里有两个孙子,大孙子一大早就去帮人家割枸杞,我们都没见过。”朱娟说,从小生长在南方,第一次睡大炕,见到羊圈、土砖房,满眼都是新奇,“以一种学习的态度去了解这个与我们完全不同的土地,才能更好的理解这里的孩子们。”

还有旁听生 从县城赶来学英语

在支教团讲授课程的两天里,有一位小姑娘是个“外来客”,她是来自海原县第一小学五年级学生田娟娟。因为听亲戚说远景希望小学来了一批老师,而且有一位还是来自美国的高中生肖新宇,很喜欢英语的她特地从县城来到高台寺村,要做支教团的“旁听生”。

“肖老师教得挺好的,我就是特地过来补习英语的。”田娟娟第一天跟着肖新宇学习了一个下午的英语,第二天一大早就来到学校,听了肖新宇的“美国文化”课程。“我现在就住在村里的大姨家,离学校近,每天都来上课的,我什么课都想学。”

支教日记

第一课:大海啊,故乡

温度不高,阳光却很刺眼。这是我支教生活的第一天,也是我第一次正式教课。就这样带着兴奋又好奇的心情走进了我的课堂。

孩子们都很安静,坐在自己的位置上。一双双纯净的大眼睛望着我,能感觉到他们强烈渴望学习新的知识,并期待着眼前这位老师带着他们认识外面的世界。我开始熟悉每一位同学,请他们做了自我介绍。我发现这里孩子的姓氏主要是马、田、李,而且他们的名字都几乎差不多,以至于我一直到结束也没能记住他们当中任何一位同学的名字。

自我介绍完,我开始了我的第一课《大海啊,故乡》。首先,我向大家提问是否都见过大海。他们异口同声并响亮地回答我“见过”。我问他们在哪见过,他们告诉我是在电视上。说实话,我当时心里既欢喜,又失落。失落是因为我本以为他们根本没有见过大海,所以准备了许多海景、海滩、海底的图片给他们欣赏。可是这里的孩子们竟然都在电视上见过了。也是,我竟忘记了还有电视。欣喜的是我觉得这些孩子的生活、学习条件还不至于那么闭塞,所以更加希望能带给他们更多的知识。于是我接着给他们看了我准备的图片,有海龟、珊瑚、海豚、海鸥、海鱼、夕阳等。大部分同学都能认出其中的海洋生物,并且对我提出的很多问题都做了满意的回答。这一切都出乎我的意料。很快了解完大海,我请同学们闭上眼睛听一遍歌曲《大海啊,故乡》,静静感受音乐带给他们的无限遐想。我看到有的孩子会随着音乐的律动轻轻地摇晃身体。我能感受到他们此刻看到的大海不仅是电视里拍摄到的大海,还有他们自己想象、渴望、憧憬的大海。

听完音乐,我让同学们描绘了一下此时此刻心目中的大海。同学们有的告诉我是蓝蓝的,有的说是一望无际的,还有的说是幸福的。我相信,他们一定是愿意走出大山的。接着我又让他们读了两遍歌词,他们朗读得非常有感情的,仿佛眼前看到的就是大海。读完歌词,我问他们这首歌表现了什么样的心情。他们告诉我思念家乡的心情。我告诉他们大海对我们非常重要,它是我们的朋友,更是我们的故乡。

在之后的演唱中,我发现他们还是有很多同学音不准、节奏感弱的情况。所以我预备在明天的课堂中做一些关于音准、节奏的练习。

支教志愿者 马小玛 7月8日